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FIZIKADAN 2016-YIL TESTLARI(javoblari bilan) 
(Tuzuvchilar: Iskandar Tursunaliyev, Umar Rasulov) 

 1.  Quyidagi keltirilgan javoblarning qaysi birida faqat skalyar 

fizik kattaliklar keltirilgan? 

A) massa, yo’l, tezlik, vaqt         B) vaqt, yo’l, hajm, ko’chish 

C) massa, vaqt, yo’l, tezlanish    D) massa, vaqt, zichlik, yo’l 

 2.  

 

 3.  To’g’ri chiziqli qanday harakatda tezlik va tezlanish yo’nalishi 

mos kelmaydi? 

A) notekis  B) sekinlanuvchan 

C) tekis   D) tezlanuvchan 

 4.  Velosipedchi bosib o‘tgan yo‘lning (S) vaqtga (t) bog‘lanish 

grafidagi rasmda keltirilgan. Velosipedchi 2,5 m/s tezlik bilan 

harakatlangan vaqt intervalini toping.  

 
A) 0 dan 1 s gacha  B) 3 s dan 5 s gacha 

C) 1 sdan 3 sgacha D) 5 s dan7 s gacha 

 5.  

 

 6.  

 

 7.  Bir moddiy nuqtaning tezligi 𝒗𝟏 = 𝟐 − 𝒕, ikkinchisining 

harakat tenglamasi 𝒙𝟐 = −𝟐𝒕. Ikkinchi nuqta bilan bog’liq 

sanoq sistemasida birinchi nuqtaning to’xtaguncha bo’lgan 

o’rtacha tezligini toping. 

A) 2    B) 3    C) 1    D) 0 

 8.  

 

 9.  

 

 10.  

 

 11.  Yo‘lovchining butun yo‘l davomidagi o‘rtacha tezligi 4 km/h ga 

teng. U yo‘lning birinchi yarmini tekis harakat qilib 3 km/h 

tezlik bilan yurib o‘tdi. Agar ushbu yo‘lovchi yo‘lning ikkinchi 

yarmida ham tekis harakat qilgani ma’lum bo‘lib 2 soat yurgan 

bo‘lsa, yo‘lovchining butun bosib o‘tgan yo‘li necha kilometrni 

tashkil etadi? 

A) 12  B) 14  C) 24  D) 8 

 12.  Avtomobil yo‘lning yarmini 60 km/soat tezlikda bosib o‘tdi. 

Qolgan vaqtning yarmini 15 km/soat tezlikda harakatlanib, 

yo‘lning oxirgi qismini 45 km/soat tezlikda bosib o‘tgan bo‘lsa, 

avtomobilning butun yo‘l davomidagi o‘rtacha tezligini necha 

km/soat ni tashkil etadi?  

A) 40  B) 30  C) 43,5  D) 37 

 13.  Avtomobil yo‘lning yarmini 𝝑𝟏 tezlikda bosib o‘tdi. Qolgan 

vaqtning yarmini 𝝑𝟐 tezlikda harakatlanib, yo‘lning oxirgi 

qismini 𝝑𝟑 tezlikda bosib o‘tgan bo‘lsa, avtomobilning butun 

yo‘l davomidagi o‘rtacha tezligini nimaga teng?  

A) 
𝟐𝝑𝟏(𝝑𝟐+𝝑𝟑)

𝟐𝝑𝟏+𝝑𝟐+𝝑𝟑
   B) 

𝟑𝝑𝟏(𝝑𝟐+𝝑𝟑)

𝟐(𝝑𝟏+𝝑𝟐+𝝑𝟑)
 

C) 
𝟑𝝑𝟏(𝝑𝟐−𝝑𝟑)

𝟐𝝑𝟏+𝝑𝟐−𝝑𝟑
   D) 

𝟐𝝑𝟏(𝝑𝟐+𝝑𝟑)

𝝑𝟏−𝝑𝟐+𝝑𝟑
.  

 14.  Avtomobil yo‘lning yarmini 𝝑 tezlikda bosib o‘tdi. Qolgan 

vaqtning yarmini 𝟐𝝑 tezlikda harakatlanib, yo‘lning oxirgi 

qismini esa 𝟑𝝑 tezlikda bosib o‘tgan bo‘lsa, avtomobilning 

butun yo‘l davomidagi o‘rtacha tezligi nimaga teng?  

A) 
𝟏𝟎

𝟕
𝝑  B) 

𝟗

𝟒
𝝑  C) 𝝑  D) 

𝟖

𝟑
𝝑. 

 15.  

 

 16.  

 

 17.  Quyida jism tezlanishning vaqtga bog‘liqlik grafigi keltirilgan.  

t = 0 s bo‘lgan paytda jismning tezligi 1m/s bo‘lsa, t = 4 s 

paytdagi jismning tezligi nimaga teng bo‘ladi (m/s)? 

 
A) 11   B) 13   C) 19   D) 10 

 18.  Avtomobil 54 km/h tezlik bilan harakatlanmoqda. Haydovchi 

50 m masofada svetoforning qizil chirog’ini ko’rib qolib, 

tezlikni 18 km/h gacha kamaytirdi. Avtomobilning tezlanishini 

(m/s2) aniqlang? 

A) 3         B)  1,5          C)  -2         D)   -3 
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 19.  

 

 20.  

 

 21.  

 

 22.  Quyidagi grafikda jism tezligining ko’chishiga bog’liqlik grafigi 

keltirilgan. Jismning tezlanishini (m/s2) aniqlang. 

 
A) 40     B) 2    C) 100    D) 4 

 23.  Motosikl  to’g’ri  chiziq bo’ylab tinch holatdan harakatlana 

boshladi. Yo’lining birinchi kilometrini 𝒂𝟏 tezlanish bilan, 

ikkinchi kilometrini 𝒂𝟐 tezlanish bilan o’tdi. Birinchi 

kilometrda uning tezligi  ∆𝒗𝟏 ga, ikkinchi kilometrda ∆𝒗𝟐 ga 

oshdi (𝟏 > ∆𝒗𝟐/∆𝒗𝟏 > 𝟎,𝟓).  Tezlanishlarini taqqoslang. 

A) 𝒂𝟐 𝒂𝟏 < 𝟏     B) 𝒂𝟐 𝒂𝟏 ≤ 𝟏    C) 𝒂𝟐 𝒂𝟏 > 𝟏    D) 𝒂𝟐 𝒂𝟏 = 𝟏  

 24.  Tekis tezlanuvchan harakat qilayotgan jism dastlabki ikkita 4 s 

dan bo‘lgan ketma-ket vaqt oralig‘ida s1=24 m va s2=64 m 

yo‘llarni mos ravishda bosib o‘tgan bo‘lsa, jismning tezlanishini 

toping (m/s2). 

A) 1  B) 3  C) 2,5  D) 5 

 25.  Tekis tezlanuvchan harakat qilayotgan jism dastlabki ikkita t 

dan bo‘lgan ketma-ket vaqt oralig‘ida s1 va s2 yo‘llarni mos 

ravishda bosib o‘tgan bo‘lsa, jismning tezalishini a nimaga 

teng? 

A) 
𝒔𝟐−𝒔𝟏

𝒕𝟐
  B) 

𝟐(𝒔𝟐−𝒔𝟏)

𝒕
 

C) 
𝒔𝟏−𝒔𝟐

𝟐𝒕𝟐
  D) 

𝟐(𝒔𝟐+𝒔𝟏)

𝒕𝟐
 

 26.  Tekis tezlanuvchan harakat qilayotgan jism dastlabki ikkita t 

dan bo‘lgan ketma-ket vaqt oralig‘ida s1 va s2 yo‘llarni mos 

ravishda bosib o‘tgan bo‘lsa, jismning boshlang‘ich tezligi 𝒗𝟎 

nimaga teng? 

A) 
𝟑𝒔𝟏−𝒔𝟐

𝟐𝒕
  B) 

𝟐𝒔𝟐−𝒔𝟏

𝒕
 

C) 
𝒔𝟏+𝒔𝟐

𝒕
  D) 

𝟐(𝒔𝟐+𝒔𝟏)

𝒕𝟐
 

 27.  Jism uzunligi 8 m bo’lgan tepalikdan 1 m/s2 tezlanish bilan 

sirg’anib tushadi va gorizontal yo’lda 4 m masofa bosib o’tib, 

to’xtaydi. Butun harakat vaqti (s) topilsin. 

A) 6  B) 5,5   C) 2  D) 8 

 28.  

 

 29.  

 

 30.  

 

 31.  

 

 32.  

 

 33.  

 

 34.  

 

 35.  

 

 36.  Metal va ichi bo‘sh plastik sharlar bir xil tashqi radiuslarga 

ega, ular vakuum kamerada tinch holatdan qo‘yib yuborildi. 

Agar sharlarning har biri 1 m masofaga tushgan bo‘lsa, ular 

bir xil ... 

A) inersiyaga ega. 

B) tezlikka ega. 

C) potensial energiya ega. 

D) jism impulsiga ega.  

 37.  Erkin tushayotgan jism qandaydir nuqtada 20 m/s, boshqa bir 

nuqtada esa 40 m/s tezliklarga ega bo‘lsa, shu nuqtalar 

orasidagi masofani (m) toping. g=10 m/s2. 

A) 60          B) 50  C) 80  D) 40 

 38.  Erkin tushayotgan jism qandaydir nuqtada 20 m/s, boshqa bir 

nuqtada esa 40 m/s tezliklarga ega bo‘lsa, shu nuqtalar 

orasidagi masofani bosib o‘tishda uning o‘rtacha tezligi (m/s) 

qanday bo‘lgan? g=10 m/s2. 

A) 30  B) 27  C) 25  D) 33 

 39.  Erkin tushayotgan jism qandaydir nuqtada 10 m/s tezlikka 

erishdi va shu tezlikdan boshlab tushib 75 m masofani bosib 
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o‘tishda uning o‘rtacha tezligi 25 m/s tashkil qilgan bo‘lsa, 

jismning ushbu masofani bosib o‘tish so‘ngida qanday tezlikka 

(m/s) erishgan? g=10 m/s2. 

A) 40   B) 60  C) 30  D) 50 

 40.  Gorizontga nisbatan burchak ostida otilgan jismning harakati 

davomida qaysi kattalik doimiy emas? Havoning qarshiligini 

hisobga olmang. 

A) jismning vertikal  tezligi  

B) jismning vertikal  tezlanishi  

C) jismning gorizontal  tezlanishi 

D) jismning gorizontal  tezligi 

 41.  

 

 42.  

 

 43.  

 

 44.  

 

 45.  Ikkita tosh bitta vertikalda bir-biridan 10 m masofada turibdi. 

Biron vaqt momentida yuqoridagi tosh 20 m/s tezlik bilan 

tashlanadi, pastdagi tosh esa erkin tushirib yuborildi. Toshlar 

qancha vaqtdan so’ng (s) to’qnashadilar? 

A) 0,2  B) 0,4  C) 0,5  D) 0,7 

 46.  Jism 𝐯𝟎 boshlang’ich tezlik bilan vertikal yuqoriga otilgan. 

Yarim yo’lni o’tgandan keyin uning tezligi necha foizga 

kamayadi? 

A) 71  B) 36  C) 29  D) 74 

 47.  

 

 48.  

 

 49.  Bola uzunligi 50 cm bo‘lgan ipga mahkamlangan toshni 

vertikal tekislikda sekundiga 3 marta aylantirmoqda. Agar 

aylanayotgan toshning tezlik vektori vertikal yuqoriga 

yo‘nalgan paytda ip uzulib ketsa, tosh necha metr maksimal 

balandlikka ko‘tariladi? 𝒈 = 𝟑,𝟏𝟒 𝟐 𝒎/𝒔𝟐 deb olinsin. 

A) 4,5  B) 5  C) 9  D) 6 

 50.  Bola uzunligi l bo‘lgan ipga mahkamlangan toshni vertikal 

tekislikda sekundiga n marta aylantirmoqda. Agar 

aylanayotgan toshning tezlik vektori vertikal yuqoriga 

yo‘nalgan paytda ip uzulib ketsa, tosh qanday maksimal 

balandlikka ko‘tariladi? 𝒈 = 𝝅 𝟐 𝒎/𝒔𝟐 deb olinsin. 

A) 𝟐 ∙ (𝒏 ∙ 𝒍)𝟐  B) 𝟒 ∙ 𝒏 ∙ 𝒍𝟐 

C) 
𝒏𝟐∙𝒍𝟐

𝒈
   D) 

𝒏∙𝒍

𝟐
 

 51.  

 

 52.  

 

 53.  

 

 54.  

 

 55.  

 

 56.  

 

 57.  

 

 58.  

 

 59.  

 

 60.  

 

 61.  
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 62.  

 

 63.  

 

 64.  Massasi 0,1 kg bo’lgan jism  =        va  =        qonun 

bo’yicha harakat qilmoqda. Uning t=T/2 (T-tebranish davri) 

vaqt momentidagi impulsini (  ∙  / ) toping. 

A) 𝛑/6    B) 𝛑/2   C) 3𝛑/10    D) 2𝛑/5 

 65.  

 

 66.  

 

 67.  Aylanma harakat qilayotgan jismning kinetik energiyasi qaysi 

formula orqali ifodalanadi? 

A)   =
   

 
    B)   =

   

 
    C)   =

   

 
    D)   =     

 68.  

 

 69.  

 

 70.  

 

 71.  

 

 72.  Bolalar karuseli (ot o’yini) 0,5 s davomida 𝟗𝟎° burchakka 

buriladi. Chastotani (Hz) aniqlang. 

A) 2,5     B) 0,5    C) 2     D) 1 

 73.  Tebranayotgan mayatnikning uzunligi 3 marta 

kamaytirilganda uning to’liq mexanik energiyasi o’zgarmasligi 

uchun amplitudasini qanday o’zgartirish kerak? 

A) 9 marta kamaytirish kerak  

B) 3 marta kamaytirish kerak 

C) √  marta kamaytirish kerak 

D) √  marta orttirish kerak 

 74.  Matematik mayatnikning potensial energiyasi qanday 

ifodalanadi? 

A) 
𝒎𝒈𝒉

√𝟐
     B) 

𝒎

𝟐
𝑨𝟐𝝎    C) 

𝒎𝒈𝒙𝟐

𝟐𝒍
    D) 

𝒌𝒙𝟐

𝟐
 

 75.  Matematik mayatnik liftda joylashgan, uning tebranish davri 

tinch holatdagiga qaraganda 2 marta ortishi uchun lift qanday 

qiymatli va yo’nalishli tezlanish bilan harakatlanishi kerak? 

A) g/4, pastga         B) 3g/4, pastga 

C) 3g/4, yuqoriga   D) g/4, yuqoriga 

 76.  Tebranishlar davrining qanday qismida purjinali mayatnika 

osilgan yuk tinch holatdan 2 sm uzoqda joylashadi? 

Tebranishlar amplitudasi 4 sm ga teng. 

A) T/4        B) T/12         C)  2T/3 D)   T/3 

 77.  Uzunliklari 𝒍𝟏 va 𝒍𝟐 bo’lgan matematik mayatniklarning 

tebranish davrlari 12 va 4 sekund. Uzunligi 𝒍 = (𝒍𝟏 − 𝒍𝟐)/𝟐 

bo’lgan matematik mayatnikning tebranish davri (s) qanday? 

A) 7    B) 16    C) 9     D) 8 

 78.  Uzunliklari 𝒍𝟏 va 𝒍𝟐 bo’lgan matematik mayatniklarning 

tebranish davrlari 12 va 4 sekund. Uzunligi 𝒍 = (𝒍𝟏 + 𝒍𝟐)/𝟐 

bo’lgan matematik mayatnikning tebranish davri (s) qanday? 

A) 7    B) 16    C) 9     D) 8 

 79.  Davrlari teng bo’lgan ikki mayatnikdan biri davrning 

choragicha kechikib tebranmoqda. Ular orasidagi faza farqi 

topilsin. 

A) π/4  B) π/2  C) 0  D) π/6 

 80.  Tebranma harakat qilayotgan nuqtaning muvozanat 

vaziyatidan 4 sm uzoqlikdagi tezligi 6 sm/s,  3 sm uzoqlikdagi 

tezligi esa 8 sm/s ga teng. Tebranishning siklik chastotasini (s-1) 

toping. 

A) 3  B) 4  C) 8  D) 2   

 81.  Tebranma harakat qilayotgan nuqtaning muvozanat 

vaziyatidan 4 sm uzoqlikdagi tezligi 6 sm/s, 3 sm uzoqlikdagi 

tezligi 8 sm/s ga teng. Tebranish amplitudasini toping. 

A) 8  B) 6  C) 5  D) 4 

 82.  Prujinaga mahkamlangan m massali yuk ωo‘zgarmas burchak 

tezlik bilan aylanmoqda. Agar ushbu jism harakat 

traektoriyasining eng yuqori nuqtasida vaznsizlikka ucharagan 

bo‘lsa, prujinaning uzunligi nimaga teng? Erkin tushish 

tezlanish 𝒈. 

A) 
𝒈

𝝎𝟐   B) 𝝎 ∙ 𝒈 

C) 𝝎 ∙ 𝒈𝟐  D) 
𝝎𝟐

𝒈
 

 83.  

 

 84.  

 

 85.  

 

 86.  

 

 87.  
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 88.  

 

 89.  U – simon shaklidagi doimiy kesimli idishda suyuqlik qu yilgan, 

suyuqlikning to’liq uzunligi 19,6 sm. Suyuqlikning tebranish 

davri (s) topilsin. 

A) 1,96π B) 0,2π  C) 0,1π  D) π 

 90.  

 

 91.  Kosmik kema massasi 1220 kg bo’lib tinch holatda turibdi. 

Massasi 80 kg kosmonavtni yengil qutqaruv zanjiri yordamida 

kosmik kemaga torta boshlashdi.  Agar kosmonavt va kosmik 

kema orasidagi boshlang’ich masofa 50 m ga teng bo’lsa, 

kosmik kema uchrashguncha qanday masofani (m) bosib 

o’tadi?  

A) 3          B) 47        C) 25  D)  50 

 92.  

 

 93.  

 

 94.  

 

 95.  

 

 96.  

 

 97.  

 

 98.  

 

 99.  

 

 100.  

 

 101.  Bir nuqtaga ta’sir etuvchi 21 va 36 N kuchlarning teng ta’sir 

etuvchisi … bo’lishi mumkin. 

A) 62,3 N va 60,5 N       B) 14,9 N va 57,1 N 

C) 12 N va 13 N              D) 21 N va 36 N 

 102.  

 

 103.  

 

 104.  

 

 105.  Quyidagi chizmada 

keltirilgan prujinalar 

tizimining umumiy bikrligi 

nimaga teng? Har bir 

prujinaning bikrligi k dan 

iborat deb oling.  

 

A) 
𝒎

𝒏
𝐤  

 B)𝐤
𝟐𝐧

𝐦  

C) (
𝐧

𝐦+𝟏
)𝟐(𝐧+𝐦) ∙ 𝐤 D) (𝐧+𝐦)𝟐 ∙ 𝐤 

 106.  Prujinalar quyidagi 

chizmada keltirilgandek 

ulangan. Agar m=n shart 

bajarilsa, ushbu 

prujinalartizimining umumiy 

bikrligi nimaga teng? Har bir 

prujinaning bikrligi k dan 

iborat deb oling.  

 

A) 𝐤   B) 𝐤
𝟐𝐧

𝐦  

C) (
𝐧

𝐦+𝟏
)𝟐 ∙ 𝐤  D) (𝐧+𝐦)𝟐 ∙ 𝐤 

 107.  Dinamomert purjinasiga massasi 0,1 kg bo’lgan yuk osilgandan 

so’ng,  prujina 2,5 sm ga uzaydi. Purjinaga yana massasi 0,1 kg 
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bo’lgan 2 ta yuk osilsa, prujinaning uzayishi (sm) qanday 

bo’ladi? 

A) 75         B)  5      C) 10 D)  7,5 

 108.  Maktab o‘quvchisi prujinaning elastiklik kuchini uning 

uzunligiga bog‘liqligini o‘rganish maqsadida tajriba o‘tkazdi. 

Mazkur bog‘lanish 𝑭(𝒙) = 𝒌 𝒙− 𝒙𝟎  ko‘rinishga ega, bu yerda 

𝒙𝟎 – deformasiyalanmagan holdagi prujinaning uzunligi. 

Tajriba natijalari rasmda ko‘rsatilgangrafik shaklda berilgan 

bo‘lsa, quyida keltirilgan tasdiqlarning qaysilari to‘g‘ri? 

 
1) 5 N kuch ta’sirida prujina uzilib ketadi; 

2) Prujinaningbikrligi 
𝟓

𝟔

𝑵

𝒄𝒎
 ga teng; 

3) Deformasiyalanmagan holda prujinaning uzunligi 6 cm; 

4) Prujinaningbikrligi 𝟏,𝟐
𝑵

𝒄𝒎
 ga teng; 

5) Prujina 3 cm ga cho‘zilganda, unda 2,5 N elastiklik kuchi 

hosil bo‘ladi.  

A) 1, 2, 3.    B) 2, 3, 5.   C) 1, 4, 5.    D) 3, 4, 5. 

 109.  A brusok vaznsiz ipning bir uchiga osilgan, ipning boshqa uchi 

esa vaznsiz ko’chmas blok orqali o’tib, stolning silliq sirtida 

yotgan B brusokka ulangan (rasmga qarang). O’quvchi B 

brusokning massasini aniqlash maqsadida ushbu brusoklar 

tizimini harakatga keltirdi va A brusok pol sirtiga yetgunicha 

bo’lgan vaqtni yozib oldi. O’quvchi B brusokning massasini 

aniqlash uchun yana qaysi kattalikni o’lchashi lozim? 

 
A) A brusokning massasini, uning polga yetguncha bosib o’tgan 

masofasini va ko’chmas blokning  radiusini 

B) A brusokning massasini    C) A brusokning polga yetguncha 

bosib o’tgan   masofasini, uning massasini 

D) A brusokning polga yetguncha bosib o’tgan masofasini 

 110.  

 

 111.  Katerga ta’sir etuvchi kuchlarning teng ta’sir etuvchisi 

quyidagi grafikda tasvirlangan. Vaqtning qanday oraliqlarida 

(s) kater tekis harakatlangan? 

 
A) 2-4    B) 2-4 va 6-8      C) 0-2 va 4-6         D) 6-8 

 112.  Rasmda 2 kg massali jism tezligining o’zgarishi grafigi 

berilgan. Jismga ta’sir etayotgan kuchning F(x) proeksiyasini 

(N) toping.  

 
A) 4  B) 6  

C) 10  D) 5 

 113.  

 

 114.  Massasi 50 kg bo’lgan havo shari yuqoriga 5 m/s tezlik bilan 

ko’tarilmoqda va 3 m/s2 tezlanish bilan tezligi  kamaymoqda. 

Uning vazni qanday? g=10 m/s2 

A) 350         B) 500      C) 0     D) 650 

 115.  m massali shar havoda muallaq turibdi. Uning vazni qanday? 

A) mg    B) 0    C) mg/2     D) mg/3 

 116.  Toshni    tezlanish bilan ko’tarilsa, uning vazni uch marta 

ortadi, agar    tezlanish bilan tushirilsa, vazni uch marta 

kamayadi. 
  

  
 nisbat topilsin. 

A) 1               B) 1/2              C) 3             D) 1/3 

 117.  6 kg massali jism og’ish burchagi 𝟑𝟎° bo’lgan qiyalik bo’ylab 

ishqalanishsiz tushmoqda. Uning vaznini (N) aniqlang. g=10 

m/s2. 

A) 𝟏𝟐/√𝟑     B) 30     C) 30√𝟑     D) 20 

 118.  4 kg massali tosh gorizontga nisbatan 450 burchak ostida 3 m/s 

tezlik bilan otilgan. Tosh eng baland nuqtaga ko’tarilgan 

vaqtdagi vazni (N) qanday? g=10 m/s2. 

A) 
  

√ 
   B)   √              C) 40                  D) 0 

 119.  

 

 120.  

 

 121.  

 

 122.  

 

 123.  
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 124.  𝑴 massali jism rasmda 

ko‘rsatilgandek qiya tekislik 

bo‘ylab o‘zgarmas tezlik bilan 

sirpanib tushmoqda. Agar 

qiyalik burchagi θ bo‘lsa, ushbu 

M massali jismning og‘irligi 

nimaga teng? g – og‘irlik 

kuchining tezlanishi.  

A) 𝑴𝒈𝒔𝒊𝒏𝜽        B) 𝑴𝒈      

C) 𝑴𝒈𝒄𝒐𝒔𝜽   D) 𝑴𝒈𝒕𝒈𝜽 

 125.  𝑴 massali jism rasmda 

ko‘rsatilgandek qiya tekislik 

bo‘ylab o‘zgarmas tezlik bilan 

sirpanib tushmoqda. Agar 

qiyalik burchagi θ  bo‘lsa, ushbu 

M massali jismga ta’sir 

qilayotgan tayanchning reaksiya 

kuchini toping. g – og‘irlik kuchining tezlanishi.  

A) 𝑴𝒈𝒔𝒊𝒏𝜽        B) 𝑴𝒈      

C) 𝑴𝒈𝒄𝒐𝒔𝜽   D) 𝑴𝒈𝒕𝒈𝜽 

 126.  𝑴 massali jism rasmda ko‘rsatilgandek F kuch ta’sirida 

gorizontal tekislik bo‘ylab o‘zgarmas tezlik bilan 

harakatlanmoqda. Agar F kuch gorizontal tekislik bilan α 

burchak hosil qilsa, M massali jismning og‘irligi nimaga teng?  

g – og‘irlik kuchining tezlanishi.  

 
A) Mg−Fsinα       B) Mg     

C) Mg−F cosα  D) Mgtgα 

 127.  𝑴 massali jism rasmda ko‘rsatilgandek (yuqoridagi masaladagi 

rasm) F kuch ta’sirida gorizontal tekislik bo‘ylab o‘zgarmas 

tezlik bilan harakatlanmoqda. Agar F kuch gorizontal tekislik 

bilan α burchak hosil qilsa, tayanchning shu M massali jismga 

ta’sir qiladigan reaksiya kuchini toping. g – og‘irlik kuchining 

tezlanishi. 

A) Mg−Fsinα       B) Mg     

C) Mg−F cosα  D) Mgtgα 

 128.  𝐦𝟏 = 𝟏𝟒 kg va 𝐦𝟐 = 𝟐𝟔  kg 

massali jismlar qo’zg’almas 

vaznsiz blok orqali rasmdagidek 

ipga bog’langan. Tizimning 

tezlanishini (𝒎/𝒔𝟐) aniqlang. 

Ishqalanishlarni hisobga olmang. 

A) 0,1     B) 0,75     C) 1     D) 2 

 129.  m1=1 kg va m2=3 kg masali jismlar qo’zg’almas vaznsiz blok 

orqali rasmdagidek ipga bog’langan. Tizimning tezlanishini 

(m/s2) aniqlang. Ishqalanishlarni hisobga olmang. 

 
A) 3,75     B) 7,5     C) 1,25          D) 2,5 

 130.  

 

 131.  

 

 132.  

 

 133.  

 

 134.  

 

 135.  

 

 136.  

 

 137.  

 

 

 

 138.  m=3 kg massali brusokka F1=20 N va F2=30 N kuchlar rasmda 

ko’rsatilgandek ta’sir qilmoqda(rasm yuqoridagi savolda). 

Agar brusok va sirt orasidagi ishqalanish koeffitsiyenti 0,1 

bo’lsa, shu sirt hamda brusok orasidagi ishqalanish kuchini (N) 

aniqlang. g=10 m/s2. (𝜶 = 𝟒𝟓°,   𝜷 = 𝟒𝟓°) 
A) 6,4   B) 3,8  C) 4,1  D) 2,4 

 139.  

 

 

 

 140.    massali brusokka    va    kuchlar rasmda ko’rsatilgandek 

ta’sir qilmoqda. Agar brusok mutloq silliq sirt ustida 

joylashgan bo’lsa, shu sirtning brusokka ko’satadigan reaksiya 

kuchini (N) aniqlang. g=10 m/s2 deb oling.  



Fizika 

10 

 

 
A) 24,5    B) 64    C) 41,5  D) 38,5 

 

 141.    massali brusokka    va    kuchlar rasmda ko’rsatilgandek 

ta’sir qilmoqda. Agar brusok va gorizontal sirt orasidagi 

ishqalanish koeffitsiyenti   bo’lsa, jismning tezlanishini toping. 

 

 

 142.  

 

 143.  900 N vaznga ega bo’lgan og’ir qutini ikki ishchi tekis 

surmoqda. Biri 300 N kuch bilan orqadan itarmoqda, kuch yer 

sirtiga nisbatan 300 burchak bilan pastga qaragan. Ikkinchisi 

qutini huddi shunday kuch bilan gorizontal tortmoqda. 

Ishchilar 20 m yo’lda qancha ish (kJ) bajaradi. 

A) 11,2  B) 12,0  C) 18,0  D) 12,2 

 144.  

 

 145.  Massasi 20 g va 400 m/s tezlikka ega bo’lgan o’q diametri 20 sm 

bulgan yog’och ustunini teshib o’tdi. Agar o’qning tezligi 

chiqishda 100 m/s gacha kamaygan bo’lsa, yog’och ustun 

ichidagi o’rtacha qarshilik kuchini (N) toping.  

A) 4800          B)  8200        C) 7500       D) 5300 

 146.  

 

 147.  Bola, polda yotgan m massali yashikni itarmoqda. Natijada 

yashik υ o‘zgarmas tezlik pol tekisligi bo‘ylab harakat 

qilmoqda. Agar pol va yashik orasidagi ishqalanish koeffisienti 

μ bo‘lsa, bola yashikka qanday quvvat sarflamoqda? 

A) μmgυ  B) μmυ2   

C) mgυ  D) μmg/υ 

 148.  Yuqoriga tik ravishda 7200 J kinetik energiya bilan otilgan 

jismning uchish vaqti 12 s ga teng bo’lgan bo’lsa, uning massasi 

necha kilogrammga teng bo’lgan? g=10 m/s2 

A) 3  B) 4  C) 2  D) 2,5 

 149.  

 

 150.  Prujinaga 200 N kuch qo’yilganda 1 sm ga cho’zilgan. Ushbu 

prujinani yana 2 sm ga cho’zish uchun qancha ish (J) bajarish 

kerak? 

A) 10  B) 8  C) 20  D) 6 

 151.  

 

 152.  

 

 153.  Massasi 200 g bo’lgan sharcha 20 m balandlikdan erkin 

tushmoqda. Agar havoga ishqalanish tufayli 4 J ish bajarilgan 

bo’lsa, sharchaning tezlanishi (m/s2) nimaga teng? g=10 m/s2. 

A) 10  B) 8  C) 9  D) 9,5 

 154.  Yuqoriga qarab  0=20 m/s tezlik bilan otilgan jism Yerga  =18 

m/s tezlik bilan qaytib tushdi. Jismnnig massasi 4 kg ga teng 

bo’lsa,  havoning qarshilik kuchi bu vaqt ichida qancha ish (J) 

bajargan? 

A) 120  B) -152  C) 152  D) 138 

 155.  Gorizontal tekislikda yotgan 2 kg massali jismga 5 N va 25 N 

gorizontal yo‘nalgan kuchlar o‘zaro qarama-qarshi yo‘nalishda 

ta’sir etmoqda. Agar bu jism teng ta’sir etuvchi kuch 

yo‘nalishida 0,5 m masofaga ko‘chgan bo‘lsa, unga ta’sir qilgan 

birinchi va ikkinchi kuchlarning mos ravishda bajargan 

mexanik ishlari nimaga teng?  

A) 2,5 J va 12,5 J      B) 12,5 J va -2,5 J     

C) -2,5 J va 12,5 J      D) -2,5 J va -12,5 J 

 156.  Yuqoriga qarab  0=32 m/s tezlik bilan otilgan jism Yerga  =30 

m/s tezlik bilan qaytib tushdi. Jismnnig massasi 0,5 kg ga teng 

bo’lsa, bunda og’irlik kuchi qancha ish (J) bajaradi? 

A) 31  B) -31  C) 64  D) 0 

 157.  

 

 158.  

 

 159.  Massasi 4 kg, tezligi  5 m/s ga teng bo’lgan sharcha tinch turgan 

xuddi shunday sharchaga absolyut noelastik to’qnashdi va 

ikkalasi ham bir xil tezlik bilan harakatini davom ettirdi. 

To’qnashganda qancha issiqlik (J) ajralgan? 

A) 30   B) 15   C) 25    D) 20 

 160.  

 

 161.  Agar Yer sayyorasi Quyosh atrofida aylana orbita bo‘ylab tekis 

harakat qiladi deb olinsa, uning kinetik energiyasi necha joulga 

teng? Yer orbitasining radiusi 1,5∙1011 m va massasi 6∙1024 kg 

ga teng deb olinsin. (T/π)2≈1014 s2.  

A) 27∙1032 J  B) 2,7∙1032 J 

C) 27∙1034 J  D) 27∙1033 J 

 162.  
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 163.  

 

 164.  

 

 165.  

 

 166.  

 

 167.  

 

 168.  

 

 169.  Qotishma 100 gr oltin va 100 sm3 misdan iborat. Qotishmaning 

zichligini aniqlang? Oltining zichligi 19,3 g/sm3, misning zichligi 

8,9 g/sm3 ga teng. 

A) 14,1          B) 12,1          C) 10,6         D)   9,4 

 170.  Sirtining yuzi  216 dm2 bo‘lgan kub shaklidagi jism suvga to‘la 

botib turgan bo‘lsa, u necha litr suvni siqib chiqargan? Suvning 

zichligi 1000 kg/m3.  

A) 36  B) 216  C) 3,6          D) 21,6 

 171.  

 

 172.  

 

 173.  Massasi 75 kg bo’lgan odamni suvda ko’tarib turish uchun 

qalinligi 25 sm bo’lgan muz bo’lagining yuzasi (m2) qanday 

bo’lishi kerak? 

A) 7,5  B) 30  C) 9  D) 3 

 174.  

 

 175.  

 

 176.  

 

 177.  

 

 178.  Kub shaklidagi muz bo‘lagi ichida bir jinsli silindrsimon jism 

joylashtirilgan bo‘lib, ushbu muz suvda to‘la botgan holda 

suzib yurmoqda. Agar kub shaklidagi muzning tomonlari a, 

uning ichidagi silidr asosining raidusi a/2 va balandligi a teng 

bo‘lsa, shu silidrsimon jism moddasining zichligini toping. 

Muzning hamda suvning zichliklari mos ravishda 𝝆𝒎 va 𝝆𝒔.  

A) 𝝆𝒎 +
𝟒

𝝅
(𝝆𝒔 − 𝝆𝒎)       B) 𝝆𝒎 −

𝟖

𝝅
(𝝆𝒔 − 𝝆𝒎)     

C) 𝝆𝒎 +
𝟔

𝝅
(𝝆𝒔 + 𝝆𝒎)  D) 𝝆𝒎 +

𝟑

𝝅
(𝝆𝒔 − 𝝆𝒎) 

 179.  Kub shaklidagi muz bo‘lagi ichida bir jinsli sharsimon jism 

joylashtirilgan bo‘lib, ushbu muz suvda to‘la botgan holda 

suzib yurmoqda. Agar kub shaklidagi muzning tomonlari a, 

uning ichidagi sharning raidusi a/2 teng bo‘lsa, shu sharsimon 

jism moddasining zichligini toping. Muzning hamda suvning 

zichliklari mos ravishda 𝝆𝒎 va 𝝆𝒔.  

A) 𝝆𝒎 +
𝟔

𝝅
(𝝆𝒔 − 𝝆𝒎)      B) 𝝆𝒎 −

𝟖

𝝅
(𝝆𝒔 − 𝝆𝒎)     

C) 𝝆𝒎 +
𝟒

𝝅
(𝝆𝒔 + 𝝆𝒎)      D) 𝝆𝒎 +

𝟒

𝝅
(𝝆𝒔 − 𝝆𝒎) 

 180.  Kub shaklidagi muz bo‘lagi ichida bir jinsli konussimon jism 

joylashtirilgan bo‘lib, ushbu muz suvda to‘la botgan holda 

suzib yurmoqda. Agar kub shaklidagi muzning tomonlari a, 

uning ichidagi konus asosining diametri a va uning balandligi 

ham a teng bo‘lsa, shu konussimon jism moddasining zichligini 

toping. Muzning hamda suvning zichliklari mos ravishda 𝝆𝒎 va 

𝝆𝒔.  

A) 𝝆𝒎 +
𝟏𝟐

𝝅
(𝝆𝒔 − 𝝆𝒎)           B) 𝝆𝒎 −

𝟏𝟖

𝝅
(𝝆𝒔 − 𝝆𝒎) 

C) 𝝆𝒎 +
𝟏𝟓

𝝅
(𝝆𝒔 + 𝝆𝒎)           D) 𝝆𝒎 +

𝟏𝟑

𝝅
(𝝆𝒔 − 𝝆𝒎) 

 181.  Kub  shaklidagi muz bo‘lagi ichida bir jinsli konussimon jism 

joylashtirilgan bo‘lib, ushbu muz suvda to‘la botgan holda 

suzib yurmoqda. Agar kub shaklidagi muzning tomonlari a, 

uning ichidagi konus asosining diametri a va uning balandligi 

ham a teng bo‘lsa, shu konussimon jism moddasining zichligini 

toping (
𝒌𝒈

𝒎𝟑). Muzning hamda suvning zichliklari mos ravishda 

𝟎,𝟗
𝒈

𝒄𝒎𝟑 va 𝟏,𝟎
𝒈

𝒄𝒎𝟑. 

A) 1282     B) 1028    C) 1820     D) 1343 

 182.  Kub shaklidagi muz bo‘lagi ichida bir jinsli sharsimon jism 

joylashtirilgan bo‘lib, ushbu muz suvda to‘la botgan holda 

suzib yurmoqda. Agar kub shaklidagi muzning tomonlari a, 

uning ichidagi sharning diametri ham a teng bo‘lsa, shu 

sharsimon jism moddasining zichligini toping  (
𝒌𝒈

𝒎𝟑). Muzning 

hamda suvning zichliklari mos ravishda 𝟎,𝟗
𝒈

𝒄𝒎𝟑 va 𝟏,𝟎
𝒈

𝒄𝒎𝟑.  

A) 1027     B) 1127    C) 2027 D) 1091 

 183.  Kub shaklidagi muz bo‘lagi ichida uch holda turli zichliklarga 

va shakllarga ega bo‘lgan bir jinsli jismlar joylashtirilgan: 1-

holda: konussimon jism; 2-holda sharsimon jism; 3-holda: 

silidrsimon jism. Har uch holda ham, ushbu muz suvda to‘la 

botgan holda suzib yuradi. Ushbu kub shaklidagi muzning 

tomonlari a teng. Agar konus asosining diametri va uning 



Fizika 

12 

 

balandligi a, sharsimon jism diameri a, hamda silidrsimon jism 

asosining diametri va uning balandligi ham a teng bo‘lsa, 

mazkur konussimon (𝝆𝟏), sharsimon (𝝆𝟐) va silidrsiomon (𝝆𝟑) 

jismlarning zichiklarini taqqoslang.  

A) 𝝆𝟏 > 𝝆𝟐 > 𝝆𝟑  B) 𝝆𝟑 > 𝝆𝟏 > 𝝆𝟐.      

C)𝝆𝟑 > 𝝆𝟐 > 𝝆𝟏.       D) 𝝆𝟑 = 𝝆𝟏 = 𝝆𝟐. 

 184.  

 

 185.  Rasmda kesimlari bir xil bo’lgan quvurlar tizimi tasvirlanagan 

bo’lib, unda quvurlardagi suv oqimining tezligi (sm3/s) va 

yo’nalishi ham ko’rsatilgan. A quvurdagi suv yo’nalsihi va 

tezligi (sm3/s) topilsin. 

 
A)   va 9         B)   va 8          C)   va 15          D)   va 8 

 

 186.  

 

 187.  Agar idish ichidagi bosim 10 MPa ga teng bo’lsa, bug’ 80 mm 

diametrli saqlovchi klapanga qanday kuch (kN) bilan bosim 

beradi? 

A) 60  B) 50  C) 40  D) 30 

 188.  

 

 189.  

 

 190.  Teng hajmli uchta bir xil silindrik idishlarga, turli zichliklarga 

ega uch xil suyuqlik teng massalarda quyilgan. Agar 

suyuqliklarning zichliklari orasidagi munosabat ρ1<ρ2<ρ3, 

bo‘lsa, ushbu idishlar tubidagi suyuqliklar hosil qiladigan 

bosimlarni (p1, p2, p3) taqqoslang. 

A) p1<p2<p3       B) p1=p2<p3        

C) p1=p2=p3        D) p1>p2>p3 

 191.  Massasi 5,0 kg bo‘lgan jism yerda 400 cm2 yuzali asosi bilan 

turibdi. Agar shu jism 200 cm2 yuzali yon boshi bilan yerga 

qo‘yilsa, jism qanday bosim kuchi bilan yerga ta’sir etadi (N)? 

g=10 N/kg. 

A) 25       B) 250       C) 50       D) 100 

 192.  

 

 193.  

 

 194.  

 

 195.  

 

 196.  

 

 197.  

 

 198.  

 

 199.  

 

 200.  

 

 201.  Massalari m1=1 kg, m2=5 kg, m3=7 kg va m4=3 kg bo’lgan bir 

jinsli sharlar ketma-ket bir-biriga vaznsiz sterjen orqali 

mahkamlanganki, bunda sharlar markazlari orasidagi masofa 

0,2 m ga teng. Sistema massa markazi birinchi shar 

markazidan qanday masofada (sm) joylashgan? 

A) 5  B) 35  C) 20  D) 14 

 202.  

 

 203.  Massasi 4 kg bo‘lgan bir jinsli to‘sin rasmda ko‘rsatilgandek 

muvozanatda turishi uchun, uning o‘ng tomonidagi pallasiga 

necha kg yuk qo‘yish kerak? 

 
A) 2  B) 1,5  C) 3,5  D) 2,5 
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 204.  

 

 205.  

 

 206.  

 

 207.  Tirsagi uzunligi R = 30 sm bo’lgan vintli domkratning tirsagini 

aylantirish orqali  avtomobil  ko’tarilmoqda. Bunda vint 

qadami uzunligi h=0,3 sm. Avtomobilni 10 sm ga ko’tarish 

uchun tirsak uchi qanday masofani bosib o’tishi formulasini 

ifodalang va hisoblang (m). 

A) 𝟐𝝅𝑹𝒉/𝑯; 62,8       B) 𝟐𝝅𝑹𝒉/𝑯; 31,4 

C) 𝟐𝝅𝑹𝑯/𝒉; 62,8       D) 𝟐𝝅𝑹𝑯/𝒉; 31,4 

 208.  

 

 209.  

 

 210.  

 

 211.  

 

 212.  Raketa yer sirtiga nisbatan 𝟑𝟎° burchak ostida 2g tezlanish 

bilan ko’tarilmoqda. Raketadagi m massali kosmonavt vazni 

qanday? 

A) 2,6mg   B) 2,1mg    C) 3mg    D) 2,5mg 

 213.  

 

 214.  Angrendagi ochik ko’mir konining yon qoyalariga gorizontga 

nisbatan  /  qiyalikka ega lift qurilgan. Agar lift 8 m/s2 

tezlanish bilan tushayotgan va to’xtayotgan bo’lsa,  massasi 2 

kg bo’lgan yukning og’irligi (N) nimaga teng? 

A)   √     B)   √     
C)   √     D)   √    

 215.  Massasi m=1000 g bo’lgan jism gorizontga nisbatan  =  / 
 

burchak ostida otildi. Uchish vaqtdigi xavoning qarshilik kuchi 

o’zgarmas va 2 N ga teng. Otilgan vaqtdan keyingi paytdagi 

jismga teng ta’sir etuvchi kuchning (N) qiymatini toping? g=10 

m/s2 

A) 15,3  B) 5,8       C) 9  D) 11,8 

 216.  

 

A) 
√  
 

  

√  
   B) 

 

√ 
 

(  )⁄

   C)   √
  

  
   D) √

   

  
 

 217.  

 

 218.  Planeta zichligi ρ va radiusi R bo’lsa, ikkinchi kosmik tezlik 

nimaga teng? G – gravitatsion doimiy, π≈3. 

A) √             B)  √    

C) √   /                   D)   √    

 219.  

 

 220.  Gidravlik pressning kichik porsheni bir yurishda 0,2 m 

masofaga tushadi, katta porshen esa 1 sm ga ko’tariladi. Agar 

kichik porshenga 500 N kuch ta’sir etsa, undagi siqilgan jismga 

qanday kuch (kN) bilan ta’sir etadi?  

Gidravlik pressning FIK 95%. 

A) 10,5  B) 11,5  C) 7,5  D) 9,5 

 221.  

 

 222.  

 

 223.  4 Hz chastota bilan tarqalayotgan to’lqinning bir-biridan 0,5 m 

masofadagi ikkita nuqtasining fazalari farqi 1200 ga teng 

bo’lsa, to’lqinning tarqalish tezligini (m/s) aniqlang. 

A) 8  B) 6  C) 3  D) 12 

 224.  

 

 225.  

 

 226.  Dengiz suvi nima uchun 0˚C haroratda muzlamaydi? 

A) Dengiz suvida tuzlar eritmasi borligi tufayli uning qotish 

harorati 0˚C dan kichik 
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B) Dengizdagi suv 0˚C haroratda qotishi uchun undan juda 

katta issiqlik miqdori olinishi kerakligi tufayli 

C) Dengiz suvning zichligi toza suvning zichligidan katta 

bo‘lganligi tufayli 

D) Dengizda har doim to‘lqin yuzaga kelishi tufayli, dengiz suvi 

0˚C haroratda muzlashiga imkon bermaydi 

 227.  Normal sharoitda 1 m3 gazdagi molekulalar soni . . . bilan 

aniqlanadi. 

A) molyar gaz doimiysi  B) Loshmidt soni 

C) Avagadro soni                  D) Bolsman doimiysi 

 228.  Normal sharoitdagi kislorodning zichligi 1,43 kg/m3. 

Vodorodning xuddi shu sharoitdagi zichligi qanday? 

(    =    /   ) 
A) 0,045         B)  0,09          C) 0,18      D) 0,27 

 229.  

 

 230.  1 mol geliy (He), 2 mol kilosrod (O2) va 3 mol karbonat 

angidriddan (CO2) iborat gazlar aralashmasining issiklik 

sig’imini aniqlang? V=const. 

A) 115        B) 122           C) 118            D)129 

 231.  

 

 232.  

 

 233.  Bir atomli gaz porshen ostida 2∙106 Pa doimiy bosim ostida 

turibdi, porshen yuzasi 160 sm2. Gaz isitilganda porshen 15 sm 

masofaga siljigan. Gaz ichki energiyasining o’zgarishi topilsin. 

A) 72 kJ ga kamayadi  B) 72 kJ ga ortadi 

C) 7,2 kJ ga kamayadi  D) 7,2 kJ ga ortadi 

 234.  Hajmi 500  m3 bo’lgan aerostat 105 Pa bosimda geliy gazi bilan 

to’ldirildi. Gazning harorati 100C dan 250C ga ko’tarilganda 

ichki energiysasi (J) qanchaga ortgan? 

A) 5∙105 B) 5∙106  C) 4∙106    D) 3,2∙106 

 235.  Hajmi 5 litr bo’lgan ballonda turgan bir atomli gaz izoxorik 

ravishda qizdirilganda bosim 30 kPa ga ko’tarilgan bo’lsa, 

uning ichki energiyasi qanchaga (J) o’zgaradi? 

A) 225  B) 200  C) 650  D) 300 

 236.  

 

 237.  

 

 238.  

 

 239.  

 

 240.  

 

 241.  Modda qattiq holatdan suyuq holatga o‘tmoqda, bunda 

quyidagi tasdiqlar to‘g‘ri keltirilgan javobni toping. 

A) temperatura o‘zgarmaydi, ichki energiya esa oshadi. 

B) temperatura oshib, ichki energiya o‘zgarmaydi. 

C) temperatura ham, ichki energiya ham o‘zgarmaydi. 

D) temperatura ham, ichki energiya ham oshadi. 

 242.  Unchalik chuqur bo‘lmagan hovuz tubidan havo pufakchasi 

ko‘tarilmoqda. Ushbu havo pufakchasining ichki energiyasi 

uning ko‘tarilishi davomida qanday o‘zgaradi? 

A) o‘zgarmaydi 

B) kamayib boradi 

C) ortib boradi 

D) harakat boshida ortib, harakat so‘ngida kamayadi 

 243.  

 

 244.  

 

 245.  

 

 246.  Qalay uchun yozilgan  =   ∙     kJ/kg
 
ifoda nimani 

bildiradi? 

A) erish haroritidagi 1 g qalayni eritish uchun 59 kJ issiklik 

sarflanadi 

B) qalayni eritish uchun 59 kJ issiqlik sarflanadi 

C)1 kg qalayni eritish uchun 59 kJ issiqlik sarflanadi 

D) 59 kg qalayni eritish uchun 1 kJ issiqlik sarflanadi 

 247.  Ichki yonuv dvigatelida  yoqilg’ining yonishi  qaysi jarayonga 

misol bo’ladi? 

A) izotermik    B) adiabatik   C) izobarik   D) izoxorik 

 248.  

 

 249.  
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 250.  Reaktiv samalyot 1800 km yo’lni 900 km/h o’zgarmas tezlik 

bilan uchib o’tib, 400 kg yoqilg’i sarflaydi. Samalyot 

dvigatelining quvvati 6,9 MW, FIK 23 % bo’lsa, samalyot 

ishlatadigan yoqlg’ining issiqlik berish qobiliyatini (MJ/kg) 

toping. 

A) 24  B) 9  C) 54  D) 36 

 251.  

 

 252.  Harorati 10 ℃ bo’lgan suv orqali 100 ℃ li suv bug’i o’tkazildi. 

Suvning harorati 50 ℃ bo’lgan paytda bug’dan hosil bo’lgan 

suvning massasi idishdagi butun suv massasining necha foizini 

tashkil etadi? 𝒄𝒔𝒖𝒗 = 𝟒𝟏𝟖𝟐 𝑱(𝒌𝒈 ∙ ℃), 𝑳𝒃 = 𝟐𝟐,𝟔 ∙ 𝟏𝟎𝟓 𝑱/𝒌𝒈    

A) 2,1   B) 6,8    C) 7,2   D) 11 

 253.  

 

 254.  Gorizontal holda turgan, issiqlik almashmaydigan silindrik 

idishdagi 70C haroratdagi gaz erkin siljiydigan porshen 

yordamida ikki qismga ajratilgan. Har bir qismning uzunligi 30 

sm. Idishning bir qismi qizdirilishi natijasida porshen 2 sm ga 

siljigan. Idishning ikkinchi qismida harorat o’zgarmagan 

bo’lsa, birinchi qismi necha gradusgacha isitilgan? 

A) 14  B) 40  C) 60  D) 20 

 255.  

 

 256.  

 

 257.  Karno siklini aks ettiruvchi quyidagi diagrammada izotermik 

jarayonlarning boshi va oxiriga mos keluvchi gaz hajmlari mos 

ravishda   ,    ,    va    bilan belgilangan. Agar   =     , 
  =     ,   =      bo’lsa,    hajmni ( ) toping. 

 
A) 104   B) 120   C) 130   D) 75 

 258.  Toshkent shahrida yoz kunlari har bir sekundda 1 m2 yuzaga 

o‘rtacha 800 J quyosh nurlanishining energiyasi 8 soat 

davomida tushib turadi. Agar 2 m2 yuzali quyosh suv isitgichi 

(quyosh kollektori) orqali 8 soat davomida, harorati 20˚C 

bo‘lgan 70 litr hajmli sovuq suv o‘tgan bo‘lsa, issiq suvning 

harorati nimaga (˚C) teng bo‘lib qolgan? Quyosh suv 

isitgichning FIK 40%, suvning solishtirma issiqlik sig‘imi 4200 

J/(kg∙˚C).  

A) 82,7     B) 87,7      C) 76,6     D) 80 

 259.  O‘zbekistonning iqlim sharoitida yoz kunlari har 1 m2 yuzaga 

o‘rtacha 700 W quyosh nurlanishining quvvati 8 soat davomida 

tushib turadi. Agar 1 m2 yuzali quyosh suv isitgichidan (quyosh 

kollektori) 30 kun davomida foydalanilsa, necha kW∙h issiqlik 

energiyasini tejash mumkin? Quyosh suv isitgichining FIK 

40% deb oling.  

A) 67,2       B) 168     C) 16,80            D) 56 

 260.  Kondensator plastinkalariga tezlik bilan uchib kirgan elektron 

qanday trayektoriya hosil qiladi? Kondensator plastinkalariga 

kuchlanish berilgan deb hisoblang. 

A) siniq chiziq  B) to’g’ri chiziq  

C) yarim parabola  D) giperbola 

 261.  

 

 262.  

 

 263.  

 

 264.  

 

 265.  Plastinkalari orasidagi masofa 15 mm bo’lgan kondensatorga 

4,5 V kuchlanish berilgan. Elektron kondensator plastinkalari 

orasida harakatlanganda unga qanday kuch (N) ta’sir qiladi? 

e=1,6∙10-19 C 

A) 1,4∙10-16      B) 3,2∙10-16      C) 6,4∙10-17     D) 4,8∙10-17 

 266.  Yassi havo kondensatori har bir plastinkasining yuzi 62,3 sm3 

dan, ular orasidagi masofa esa 5 mm. Agar kondesator 

plastinkalarida elektr potensiallari farqi 60 V bo’lsa, uning 

zaryadini (C) aniqlang.  0=8,85∙10-12 F/m 

A) 6,8∙10-12   B) 6,6∙10-10  

C) 5,2∙10-11  D) 9,6∙10-10 

 267.  Yassi kondensator zaryadlandi va tarmoqdan uzildi. Dielektrik 

singdiruvchanlik qanday bo’lgan modda bilan to’ldirilsa 

kondensator energiyasi 4 marta kamayadi 

A) 4         B) 16       C) 2 D) 8 

 268.  

 

 269.  

 

 270.  

 

 271.  

 

 272.  
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 273.  

 

 274.  

 

 275.  

 

 276.  Manfiy zaryadlanagan cheksiz 

gorizontal tekislikka vaznsiz ip bilan 

musbat zaryadli sharcha osib 

qo’yilgan. Agar elektr kuch moduli 𝑭𝒆, 

ipning taranglik kuchi moduli 𝑻, 

og’irlik kuchi moduli 𝒎𝒈 bo’lsa, 

sharchaning muvozanat sharti qanday 

bo’ladi?  

 

A) 𝟎 =𝒎𝒈+ 𝑭𝒆 − 𝑻                

B) 𝟎 = 𝒎𝒈− 𝑭𝒆 + 𝑻 

C) 𝟎 =𝒎𝒈− 𝑭𝒆 − 𝑻            D) 𝟎 = −𝒎𝒈+ 𝑭𝒆 − 𝑻 

 277.  Elektr maydon kuchlanganligi 12kV/m bo’lgan bir jinsli 

maydonda +2,5 nC zaryadli nuqtaviy zaryad joylashgan. 

Nuqtaviy zaryaddan 5 sm masofalarda joylashgan A va B 

nuqtalarda elektr maydon kuchlanganligi (kV/m) qanchaga 

teng? 

 
A) 𝑬𝑨 = 𝟏𝟓, 𝑬𝑩 = 𝟐𝟏     B) 𝑬𝑨 = 𝟏𝟓, 𝑬𝑩 = 𝟑 

C) 𝑬𝑨 = 𝟗, 𝑬𝑩 = 𝟑          D) 𝑬𝑨 = 𝟏𝟐, 𝑬𝑩 = 𝟑 

 278.  O‘ta o‘tkazuvchanlik hodisasini kim kashf etgan? 

A) X.K.Onnes  B) N.N. Bogolubov. 

C) L.N. Kuper  D) J. Bardin 

 279.  O‘ta o‘tkazuvchanlik nazariyasi ilk bor 1957-yilda kimlar 

tomonidan yaratildi? 

A) X.K.Onnes va N.N. Bogolubov. 

B) J.Bardin L.N. Kuper, va J.R.Shrifer. 

C) L.D. Landau va V.L.Ginzburg. 

D) G. Kirxgof va X.K.Onnes 

 280.  O‘tkazgichda ma’lum bir past haroratda o‘ta o‘tkazuvchanlik 

hodisasi yuz berdi. Ushbu past haroratda o‘tkazgichning 

solishtirma qarshligi qanday o‘zgaradi?  

A) to‘satdan keskin kamayib nolga teng bo‘lib qoladi  

B) chiziqli tarzda kamayib 0 K haroratda nolga teng bo‘lib 

qoladi 

C) to‘satdan keskin kamayib qoladi 

D) egri chiziqli tarzda kamayib 0 K haroratda nolga teng bo‘lib 

qoladi 

 281.  Ma’lum bir past haroratlarda o‘tkazgichlarning elektr 

qarshiligi keskin nolga teng bo‘lib qolishi qanday hodisa 

hisoblanadi?  

A) O‘ta o‘tkazuvchanlik hodisasi 

B) Qisqa tutashuv hodisasi 

C) Joul-Lens hodisasi 

D) Termoelektrik hodisasi 

 282.  Ketma-ket ulangan ikki o’tkazgichning umumiy qarshiligi 5 Ω, 

parallel ulanganda esa 1,2 Ω bo’lsa, har bir o’tkazgichning 

qarshiliklarini (Ω) toping. 

A) 3;3  B) 4;3  C) 2;4  D) 3;2 

 283.  

 

 284.  

 

 285.  Qarshiliklari R1 = 4 Ω va R2 = 6 Ω bo‘lgan rezistorlar ketma-

ket ulangan. Agar R1 rezistorning qarshligi 1% gacha va R2 

rezistorning qarshligi esa 2% gacha berilgan qiymatidan ortishi 

mumkin bo‘lsa, umumiy qarshilik necha % gacha oshishi 

mumkin? 

A) 0,8       B) 1,6     C) 1      D) 3 

 286.  

 

 287.  

 

 288.  Maydon kuchlanganligi 3∙106 V/m bo‘lgan elektr maydonida 

elektron tezlashtirilmoqda. Agar elektronning massasi va 

zaryadi mos ravishda 9,1∙10-31 kg va 1,6∙10-19 C bo‘lsa,1,0 ns 

so‘ng uning tezligi nimaga teng bo‘lib qoladi (m/s)?  

A) 2,6∙108 B) 5,3∙108 C) 1,6∙108       D) 3,1∙108 

 289.  Avval bir elektron to’xtatildi, ikkinchi elektron esa   

boshlangich tezlik bilan uzoqlikdan yaqinlasha boshladi. Bu 

elektronlar qanday eng qisqa masofaga yaqinlashishadi? 

A) 
    

    
      B) 

    

   
       C) 

    

    
         D) 

   

    

 290.  

 

 291.  
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 292.  

 

 293.  

 

 294.  

 

 295.  

 

 296.  

 

 297.  

 

 298.  

 

 299.  

 

 300.  120 V ga mo’ljallangan quvvati 90 W va 40 W bo’lgan ikkita 

lampa 220 V kuchlanishli tok manbaiga ketma-ket ulangan. 

Lampalardan qaysi biri tavshanroq yonadi? 

A) ikkalasi ham bir xil  B) aniqlab bo’lmaydi 

C) 90 W li    D) 40 W li 

 301.  

 

 302.  Manabaning EYuK 6 V va ichki qarshiligi 2 Ω. Ushbu 

manbaga ikkita bir xil qarshilik dastlab ketma-ket, keyin esa 

parallel ulandi. Ikkala holda ham tashqi zanjirda bir xil quvvat 

ajralgan. Ushbu quvvatni (W) aniqlang. 

A) 12  B) 2  C) 4  D) 6 

 303.  

 

 304.  

 

 305.  EYUK lari 1,6 V va 2 V ga teng bo’lgan tok manbalarining 

ichki qarshiliklari mos ravishda 0,3 Om va 0,9 Om ga teng.Tok 

manbailari ketma- ket ulangan va ularga 6 Om ga  teng tashqi 

rezistor ulangan. Tok manbalarining ichki qarshiliklaridagi 

kuchlanishning tushuvi necha marta farq qiladi ? 

A) 2,5          B)  1,5         C)  3         D)   2 

 306.  EYUK 0,5 V va ichki qarshiligi 0,2 Ω bo’lgan manbalar ketma-

ket ulangan. Ushbu zanjirdagi tashqi qarshilikdagi tok kuchi 2 

A va foydali quvvat 1 W.  Zanjirda nechta manba mavjud? 

A) 2    B) 0,1   C) 0,4  D) 5 

 307.  

 

 308.  Voltmetr o’ziga ulangan qo’shimcha qarshilik bilan birgalikda 

100 V kuchlanshni o’lchaydi. Bu voltmetr qo’shimcha 

qarshiliksiz qanday kuchlanishni o’lchaydi? Voltmetr ichki 

qarshiligi 100 Ω va qo’shimcha qarshiligi 400 Ω. 

A) 100  B) 10  C) 200  D) 20 

 309.  

 

 310.  

 

 311.  
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 312.  

 

 313.  

 

 314.  ( ,  ,   ) koordinatlik nuqtada elektromagnit to’lqinning elektr 

va magnit tashkil etuvchilari  ⃗⃗ = (  ,  ,  ),  va   ⃗⃗ = (  ,  ,  ) 
yo’nalishlarga ega. To’lqin qanday yo’nalishda tarqalmoqda? 

A) x o’qiga qarshi        B) z o’qi bo’ylab 

C) y o’qi bo’ylab          D) x o’qi bo’ylab   

 315.  ( ,  ,   ) koordinatlik nuqtada elektromagnit to’lqinning elektr 

va magnit tashkil etuvchilari  ⃗⃗ = (  ,  ,  ),  va   ⃗⃗ = (  ,  , ) 
yo’nalishlarga ega. To’lqin qanday yo’nalishda tarqalmoqda? 

A) x o’qiga qarshi        B) z o’qi bo’ylab 

C) y o’qi bo’ylab          D) x o’qi bo’ylab   

 316.  

 

 317.  

 

 318.  

 

 319.  To’g’ri chiziqli o’tkazgichdan I tok va I tokli xalqa o’qi bo’ylab 

oqadi. Tokli xalqaga ta’sir etuvchi kuch qanday yo’nalgan? 

                              

 
A) kuchning yo’nalishi to’g’ri chiziqli o’tkazgichdagi tok 

yo’nalishi bilan mos tushadi 

B) kuch aylanma o’tkazgichga tik yo’nalgan  

C) kuchning yo’nalishi aylanma tok yo’nalishiga teskari  

D) tokli xalqaga kuch ta’sir etmaydi 

 320.  To’g’ri chiziqli o’tkazgichdan I tok va I tokli xalqa o’qi bo’ylab 

oqadi. To’g’ri chiziqli o’tkazgichga ta’sir etuvchi kuch qanday 

yo’nalgan? 

 
A) kuch to’g’ri chiziqli o’tkazgichga tik yo’nalgan  

B) kuchning yo’nalishi to’g’ri chiziqli o’tkazgichdagi tok  

yo’nalishiga teskari yo’nalgan 

C) to’g’ri chiziqli o’tkazgichga kuch ta’sir etmaydi 

D) kuchning yo’nalshi to’g’ri chiziqli o’tkazgichdagi tok  

yo’nalishi bilan mos keladi 

 321.  Elektromagnit tebranishlar tenglamasi to’g’ri berilgan javobni 

toping. 

A) 
𝒅𝟐𝑸

𝒅𝒕𝟐
+𝝎𝟎

𝟐𝑸 = 𝟎       B) 
𝒅𝟐𝑸

𝒅𝟐𝒕
−𝝎𝟎

𝟐𝑸 = 𝟎 

C) 
𝒅𝟐𝑸

𝒅𝒕𝟐
−𝝎𝟎

𝟐𝑸 = 𝟎        D) 
𝒅𝟐𝑸

𝒅𝒕
+𝝎𝟎𝑸 = 𝟎 

 322.  G’altak induktivligi uning o’ramlari  soniga qanday 

bog’langan? 

A) 𝑳~𝑵𝟎,𝟓   B) 𝑳~𝑵𝟑   C) 𝑳~𝑵    D) 𝑳~𝑵𝟐 

 323.  

 

 324.  

 

 325.  

 

 326.  O’tkazgich simdan radiusi R = 20 sm 

bo’lgan aylana yasalgan. Aylananing A 

va B nuqtalariga tashqi simlar bilan 6 V 

kuchlanish berilgan. Bunda uzunliklari 3 

marta farq qiladigan AMB va APB 

yoylar bo’ylab tok oqadi. Aylana 
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markazidagi magnit induksiyasi (T) 

nimaga teng? 𝝆 = 𝟏,𝟕 ∙ 𝟏𝟎−𝟖 Ω ∙𝒎. 

A) 𝟑,𝟏/𝝅     B) 0     C) 0,04    D) 6𝛑 

 327.  Bir – biridan 50 sm masofada joylashgan ikki parallel cheksiz 

uzun o’tkazgichlarda teng miqdordagi toklar qarama-qarshi 

yo’nalishlarda oqmoqda. O’tkazgichdan biri o’zidan 10 sm 

uzoqlikda 2 𝒎𝑱/𝒎𝟑 magnit maydon energiya zichligi hosil 

qiladi. Birinchi o’tkazgichdan 30 sm, ikkinchisidan esa 40 sm 

masofadagi magnit maydon energiya zichligi 

 (𝒎𝑱/𝒎𝟑)qanchaga teng? 

A) 5/12    B) 2,2   C) 5/3   D) 25/72 

 328.  Uzunligi 20 sm va og’irligi 4 g bo’lgan gorizontal o’tkazgichdan 

10 A tok o’tmoqda. Amper kuchi va og’irlik kuchi 

muvozanatlashishi uchun o’kazgich joylashgan magnit maydon 

induksiyasi (mT) qanday bo’lishi kerak? 

A) 20  B) 15  C) 10  D) 25 

 329.  

 

 330.  

 

 331.  

 

 332.  

 

 333.  

 

 334.  

 

 335.  

  

 336.  G’altakdagi tok kuchi ikki marta ortganida magnit maydon 

energiyasi 15 J ga ortgan. Magnit energiyaning boshlang’ich 

qiymati topilsin. 

A) 7  B) 15  C) 2  D) 5 

 337.  

 

 338.  

 

 339.  

 

 340.  

 

 341.  

 

 342.  Elektromagnit to’lqin vakuumda Ox o’qi bo’ylab tarqalmoqda. 

Biron paytda x=0 nuqtada magnit induksiya maksimal 

qiymatga erishgan. Keltirilgan javoblardan qaysi biri eng qisqa 

vaqtdan so’ng bu nuqtada elektr maydon kuchlanganligini 

maksimal qiymatga erishuvini bildiradi? 

A) λ/2c B) λ/4c C) λ     D) λ/8c 

 343.  Tebranma kontur induktivligi 4 mH bo’lgan g’altak va oralig’i 

1 mm, yuzasi 10 sm2 bo’lgan plastinkalardan iborat yassi 

kondensatordan iborat. Konturning tebranishlar davri (μs) 

topilsin.  0=8,85∙10-12 F/m. 

A) 1,88  B) 1,58  C) 1,19  D) 0,19 

 344.  

 

 345.  

 

 346.  

 

 347.  

 

 348.  

 

 349.  

 

 350.  
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 351.  

 

 352.  

 

 353.  Lazer nuri difraksion panjaraga tik tushmoqda. Ekranda tik 

yo’nalishda joylashgan yorqin dog’lar kuzatiladi. Agar panjara 

nurning o’qi atrofida 900 burilsa, ekrandagi tasvirda qanday 

o’zgarish kuzatiladi? 

A) dog’lar gorizontal joylashadi 

B) tasvir o’zgarmaydi 

C) dog’lar yo’qoladi 

D) dog’lar vertrikalga nisbatan π/4 burchak ostida joylashadi 

 354.  Lazer nuri energiyasi oqimining zichligi 1 W/sm2. Bu 

to’lqindagi elektr maydoni kuchlanganligini amplitudasi 

nimaga teng? 

A) 275 V/m     B) 2750 V/m  

C) 2750 kV/m    D) 2750 V/sm 

 355.  Quyosh doimiysi (Yer shariatmosferasiga tushayotgan 

elektromagnit nurlanish quvvatining zichligi) 1400 W/m2 ga 

teng. Agar Quyosh nurlari Yer yarim shariga tushayotgan 

bo‘lsa, har soatda necha kW∙h Quyosh nurlanish energiyasi Yer 

atmosferasiga tushadi? Yerning radiusi 6400km. 

A) 3,6∙1014  B) 8,9∙1017 

C) 4,4∙1011  D) 5,3∙1013 

 356.  Yer aholisining energiyaga bo‘lgan yillik 

ehtiyoji155∙TW∙htashkil etmoqda. Ma’lumki Quyosh nurlari 

Yer yarim shariga uzluksiz tushib turadi. Agar ushbu tushib 

turgan nurlanish energiyasidan foydalanib, bir yilda (8760 soat) 

yer aholisining yillik ehtiyojiga teng bo‘lgan sof energiya olinsa, 

ushbu uzluksiz tushib turgan nurlanish energiyasining 

taxminan necha qismi o‘zlashtirilgan? 1 m2 yer yuziga 1000 W 

quyosh nurlanish quvvati tushadi deb hisoblang. Yerning 

radiusi 6400km. 

A) ≈7∙10-8  B) ≈4∙10-8 

C) ≈2∙10-7  D) ≈5∙10-5 

 357.  Gamma kvanti biror og’ir yadro bilan to’qnashganidan keyin 

elektron-pozitron juftligi hosil bo’ldi. Juftlikning doimiy 

magnit maydonga joylashtirilgan Vilson kamerasidagi harakat 

treyektoriyasi suratga olinganida, qaysi surat hosil bo’ladi? 

 
A) 1  B) 2  C) 3  D) 4 

 358.  

 

 359.  

 

 360.  Qutblagichdan unga tushayotgan yorug’likning 1/4 qismi 

o’tayotgan bo’lsa, qutblagich bosh tekisligi bilan tushayotgan 

yorug’likning qutblanish tekisligi orasidagi burchak qanday? 

A) 600  B) 1200  C) 450  D) 300 

 361.  

 

 362.  

 

 363.  

 

 364.  

 

 365.  Ikkita yassi ko’zgu bir-biriga nisbatan burchak ostida 

joylashtirilgan. Agar nuqtaviy yorug’lik manbai ushbu ikki 

yassi ko’zguning orasida joylashtirilsa, ularda ushbu nuqtaviy 

yorug’lik manbaining N ta tasviri hosil bo’lsa, ko’zgular 

orasidagi burchakni toping. 

A) 
𝟑𝟔𝟎𝟎

𝑵+𝟏
         B) 

𝟑𝟔𝟎𝟎

𝟐𝑵+𝟏
          C) 

𝟑𝟔𝟎𝟎

𝑵+𝟐
              D) 

𝟑𝟔𝟎𝟎

𝑵
 

 366.  Stolning gorizontal sirtiga 100 burchak ostida yorug’lik nuri 

tushmoqda. Ushbu tushib turgan nurni stolning gorizontal sirti 

bo’ylab parallel qaytarish uchun yassi ko’zguni stolning 

gorizontal sirtiga nisbatan qanday burchak ostida joylashtirish 

kerak? 

A) 800       B) 400  C) 700  D) 200 

 367.  

 

 368.  

 

 369.  

 

 370.  
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 371.  

 

 372.  Linza jismning 3 marta kattalashgan haqiqiy tasvirini beradi. 

Agar birinchi linzani o’rniga optik kuchi 2 marta katta bo’lgan 

linza o’rnatilsa, jismning kattalashishi qanday bo’ladi ? 

A) 0,6        B) 0,4         C)  6       D) 1,6 

 373.  

 

 374.  

 

 375.  

 

 376.  

 

 377.  

 

 378.  Odamning eng yaxshi ko’rish masofasi 50 sm.  O’zining 

tasvirini yaxshi ko’rishi uchun yassi ko’zgudan qanday 

masofada turishi kerak.  

A) 100          B)  20       C)  35  D)   25 

 379.  Sferik botiq ko’zguga tushayotgan nurlar dastasi qaysi nuqtada 

kesishadi? 

 
A) 1  B) 4  C) 2  D) 3  

 380.  

 

 381.  10 sm radiusli sferik botiq ko’zguning fokusi qanday masofada 

(sm) joylashgan? 

A) 7,5  B) 5√                   C) 5  D) 10 

 382.  Agar zarraning impulsi 0,2m0c  ga teng bo’lsa, uning to’liq  

energiyasi nimaga teng? 

A) √ ,   m0c
2

  
B) √ ,  m0c

2       

C) √ ,   m0c
2

  
D) √ ,   m0c

2   

 383.  Agar zarraning to’liq energiyasi 1,8 m0c
2 ga teng bo’lsa, uning 

impulsi nimaga teng? 

A) √ ,   m0c
  

B) √ ,   m0c       

C) √ ,   m0c
  

D) √ ,   m0c   

 384.  

 

 385.  

 

 386.  Quyidagi grafikda zarracha massalarining (
 

  
) uning tezligiga 

  (tezlik 0 dan c-yorug‘lik tezligigacha 0.1c interval bilan oshib 

bormoqda) bog‘lanishi keltirilgan bo‘lib, bu yerda    va   

mos ravishda zarrachaning tinchlikdagi hamda relyativistik 

massalari. Grafikdagi qaysi chiziq ushbu bog‘lanishni to‘g‘ri 

ko‘rsatadi? 
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A) 2  B) 3  C) 1  D) 4 

 387.  Quyidagi grafikda zarracha chiziqli o‘lchamlarining (
 

  
) uning 

tezligiga   (tezlik 0 dan c-yorug‘lik tezligigacha 0.1c interval 

bilan oshib bormoqda) bog‘lanishi keltirilgan bo‘lib, bu 

yerda    va   mos ravishda zarrachaning tinchlikdagi hamda 

relyativistik chiziqli o‘lchamlari. Grafikdagi qaysi chiziq ushbu 

bog‘lanishni to‘g‘ri ko‘rsatadi? 

 
A) 3  B) 2  C) 1  D) 4 

 388.  Quyidagi grafikda zarracha zichliklarining (
 

  
) uning tezligiga 

  (tezlik 0 dan c-yorug‘lik tezligigacha 0.1c interval bilan oshib 

bormoqda) bog‘lanishi keltirilgan bo‘lib, bu yerda    va   mos 

ravishda zarrachaning tinchlikdagi hamda relyativistik 

zichliklari. Grafikdagi qaysi chiziq ushbu bog‘lanishni to‘g‘ri 

ko‘rsatadi? 

 
A) 1  B) 2  C) 3  D) 4 

 389.  Quyidagi grafikda zarracha kinetik hamda tinchlikdagi 

energiyalarining (
  

  
) uning tezligiga   (tezlik 0 dan c-yorug‘lik 

tezligigacha 0.2c interval bilan oshib bormoqda) bog‘lanishi 

keltirilgan bo‘lib, bu yerda   va  mos ravishda zarrachaning 

tinchlikdagi hamda kinetik energiyalari. Grafikdagi qaysi 

chiziq ushbu bog‘lanishni to‘g‘ri ko‘rsatadi? 

 
A) 3  B) 1  C) 2  D) 4 

 390.  

 

 391.  

 

 392.  Boshlang’ich massasi m0=1,62 g bo’lgan radioaktiv 

preparatning yarim yemirilish davri T=2 oy bo’lgan bo’lsa, u 

holda t=300 kundan keyin uning necha milligrammi 

parchalanib ketadi? 

A) 800 B) 1570 C) 1440 D) 280 

 393.  Yarim yemirilish davri T=1500 yil bo’lgan radioaktiv 

preparatning boshlang’ich aktivligi A0=2∙102 atom/s bo’lsa, 

t=45 s ichida uning nechta atomi yemiriladi? 

A) 4500 B) 30000 C) 9000         D) 15000  

 394.  

 

 395.  Quyidagi grafikda uglerod-14 atomining N0 atomdan iborat 

namunasining vaqtga bog’lanish parchalanishi keltirilgan. Vaqt 

o’qida (t) ko’rsatilgan qaysi nuqta, ushbu namunadagi 

atomlarning 50% kamayganini ko’rsatadi? 

 
A) 1  B) 2  C) 3  D) 4 

 396.  Yuqoridagi grafikda uglerod-14 atomining N0 atomdan iborat 

namunasining vaqtga bog’lanish parchalanishi keltirilgan. Vaqt 

o’qida (t) ko’rsatilgan qaysi nuqta, ushbu namunadagi 

atomlarning 1/4  qismi qolganini ko’rsatadi? 

A) 1  B) 2  C) 3  D) 4 

 397.  Quyidagi zarralardan qaysi biri erkin holatda barqaror emas? 

A) neytron    B) elektron    C) positron   C) proton 
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 398.  

 

 399.  Barcha yadroviy reaksiyalarda quyida keltirilganlardan 

qaysilarining miqdori saqlanadi? 

A) elektronlar soni   B) neytronlar soni 

C) nuklonlar soni    D) protonlar soni 

 400.  Yadro o’zidan qachon  −kvant chiqaradi? 

A) α- yoki β-yemirilishdan keyin 

B) β-radioaktivlikdan keyin 

C) radioaktiv preparat qizdirilsa 

D) α-radioaktivlikdan oldin 

 401.  Ketma-ket keladigan ikkita α – yemirilishdan so’ng yadrodagi 

protonlar soni . . . 

A) ikkitaga kamayadi  B) uchtaga kamayadi 

C) o’zgarmaydi   D) to’rttaga kamayadi 

 402.  Radioaktiv yemirilish natijasida uran    
    qo’rg’oshinga 

aylandi    
   . Nechta   va   yemirilishlar yuz bergan?  

A)    va    
  

B)    va     

C)    va      
 

D)    va      
 

 403.  Qaysi yadroning bitta  
 
va bitta  

 
yemirilishidan so’ng     

   

 
yadro izotopi hosil bo’ladi? 

A)     
          B)     

            C)     
         D)     

     

 404.  Agar kumush atomlarini ionlash uchun 6,9∙10-19 J energiya 

talab qilinsa, uning ionizatsiya potensialini (V) aniqlang. 

A) 3,7  B) 4,3  C) 5,1  D) 2,9 

 405.  To’lqin uzunligi 331 nm bo’lgan nurlar bilan yoritilayotgan 

katoddan uchib chiqayotgan fotoelektronlarni batamom 

tormozlash uchun katod va anod orasidagi potensiallar 

ayirmasi 0,75 V bo’lsa, chiqish ishini (eV) aniqlang. 

A) 1,5  B) 3  C) 2  D) 4,5 

 406.     
  izotopi massa defekti  ,   ∙   −    . Xuddi shunday 

izoptopning 7 g massasini alohida proton va neytronlarga 

ajratib yuborish uchun qancha energiya(MJ) kerak bo’ladi? 

A)  ,   ∙        B)  ,   ∙       C)  ,   ∙      D)  ,   ∙          

Savollar yechimi va tahlilini telegramdagi guruhimiz orqali 
topishingiz mumkin: 
Kanal:  

Guruh:  
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2016 -yil fizika testining to’g’ri javob kodlari 

№ Nomerning oxirgi raqami № Nomerning oxirgi raqami 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

0  D D B B B A B A C 21 A C A A A D C B D C 
1 B C A A A D A A C B 22 D B C B B B A B B A 
2 A A D A C A A A D A 23 D B D D C A A D A C 
3 B A D B A C B A A A 24 D C C A D B A B B D 
4 A B D D A C C B B A 25 C D D B B A C A A A 
5 A C B C B C C A B A 26 C B D C B D C A C C 
6 D B B C C B C C B B 27 D B C B B C A A A B 
7 A D B C C B B D C B 28 A A D C A B B C B C 
8 D C A D A C C C A B 29 C C B D C D D C D A 
9 C A C C C A D C A B 30 D D C B D C D B D C 

10 D D A B D A A B B C 31 A A C D B D B A B D 
11 C D A D A A D C D B 32 C A D D B D B D A C 
12 C A D C C C A A B C 33 B B C D A A D A C D 
13 D A B D D D D A D C 34 B C B C B C C A B C 
14 D D A A A C A A B B 35 D D C C B A A D B A 
15 B B B C B C D D A C 36 A D D C D A B C B A 
16 B A D B B C B D D D 37 A A A C A A D B D A 
17 B C A D A D A C A A 38 A C D B B B A A A A 
18 A A D A D C D B C C 39 A C B C B A B A B B 
19 C C C B C B A A B D 40 C D A C B B B    
20 D B D D C D C C D D            

 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9  0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
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